

上海启动知识产权金融生态综合试点

推15项举措 以法治化制度化手段破解知产融资难题

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天，记者从市知识产权局获悉，国家金融监督管理总局上海监管局、上海市知识产权局、上海市版权局、中共上海市委金融委员会办公室日前联合印发《上海推进知识产权金融生态综合试点工作方案》，提出至2027年末，上海将基本建成服务便捷高效、信息共享畅通、体制机制完备的

知识产权金融生态综合试验区。该方案围绕提升服务能力、优化服务质效、完善外部环境三大领域，推出15项具体举措，着力以法治化、制度化手段破解知识产权融资难题，激发科创企业活力。

方案突出制度建设与机制创新，在风险管控、尽职免责、评估标准等方面推出一系列法治化安排。其中明确，对商业银行知识产权质押融资不良率高出自身各项贷款不良率3个百分点（含）

以内的，可不作为监管评级和内部考核的扣分因素，并细化负面清单，旨在从制度上打消金融机构“不敢贷”的顾虑。

同时，方案推动健全知识产权质押融资评估机制，鼓励金融机构建立内部评估体系，对单笔1000万元以下的贷款优先采取内部评估或协商估值。

在优化服务环境方面，方案强调以技术手段提升服务便利与风控水平。明确将推动知识产权质押登记全流程无纸

化线上办理全覆盖，并依托上海市融资信用服务平台，打通市场监管、税务、知识产权等多部门数据，实现企业融资需求发布、质押合同登记、质物状态查询等“一站式”线上办理。

此外，鼓励金融机构运用大数据、人工智能等技术开发数字化评估模型，提升对专利权、商标权、著作权等各类知识产权价值的综合判断能力，推动知识产权金融产品向线上化、智能化转型。



“金马”踏歌来！新春景观焕新亮相

□ 记者 沈媛 摄影报道

本报讯 新年伊始，申城各处洋溢着喜庆氛围，徐家汇公园的主题景观焕新亮相。“金马踏歌而来”颇具匠心，

金马造型栩栩如生，身侧金燕衔红梅新蕊，呼应“马蹄如鼓踏春来”的动感场景。结合角堇、报春花等象征吉祥的花卉，景观层次丰富，传递出“踏出山河锦绣”的蓬勃生机。

“消防随身学”科普学习平台上线

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日，由上海市消防救援总队创新推出的“消防随身学”科普学习平台已在随申办正式上线。

“消防随身学”平台设有大众科普、随身词典、单位消防、消防微站、消防志愿者、学生实训、在线测评、问卷调查等八大核心板块，通过大量的图

文视频、专业解读、培训课程、测试互动、预约登记等功能或资料，为不同受众群体提供消防科普产品和服务。

截至目前，“消防随身学”平台已累计发布科普视频图文235条，建成消防术语库532条、消防法规标准37篇，录入各类消防专项培训测试题库10个、题目3388道，接入消防科普体验场馆9家、对外开放消防站123个。

20年，每年织就1400余件毛衣

为困境儿童筑起温暖防线

□ 记者 王蔚然

本报讯 昨天下午，上海市“恒爱行动”二十周年总结暨维权关爱故事展示活动在巾帼园举行，活动通过毛衣展示、故事分享、文艺展演等多种形式，回顾二十载爱心征程。记者在活动上获悉，市妇联响应全国妇联号召，开展“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动，组织爱心妈妈、爱心家庭、爱心人士、爱心团队等积极参与。在爱

心企业的支持下，20年来，上海每年有近1400余件毛衣送往新疆、西藏、云南、内蒙、青海、贵州等边远地区，为困境儿童筑起抵御严寒的温暖防线。

在巾帼园一楼，“恒爱行动”爱心毛衣正在展出。记者了解到，本次展出的毛衣是由各区妇联选送的精品作品。“二十年前我给自己的孩子织毛衣，现在我给有需要的小朋友织毛衣。”现场，杨浦区“巧手妈妈”工艺坊服装展示了海派绒线编结技艺。

聚焦低空经济发展 上海发布若干措施

到2028年核心产业规模达800亿元

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉，近日，市经济信息化委联合虹桥国际中央商务区管委会等制定《上海市关于链接长三角加快建设低空经济先进制造业集群的若干措施》。根据《若干措施》，到2028年，上海低空经济核心产业规模达到800亿元左右，形成低空新型航空器完整产业链。此外，根据《若干措施》，上海将建设低空装备研发制造高地，市区协同聚焦建设特色产业园区，加大产业用地、人才服务、专项资金等要素资源支持力度，为落地的低空航空器总装制造及关键配套项目提供综合性保障。支持建设测试试飞、检验检测等服务平台，给予最高不超过2000万元支持。鼓励各相关区加大对国家级、市级中试平台及测试用户支持力度。

在建设低空经济产业生态高方面，上海将对接国家低空航空器适航审定专业机构，鼓励低空产业链企业、相关机构等提升适航符合性验证的技术能力。

同时将加快标准规范制定。鼓励领

军企业、科研院所、社会组织牵头制定国际标准、国家标准、行业标准，分别给予最高不超过100万元、30万元、10万元的奖励。

《若干措施》还提出，上海将加强低空设施互联互通。加强长三角区域低空基础设施建设合作，以需求为牵引，协同谋划跨省低空公共航路及设施建设。共同用好国家政策性资金，推动区域低空基础设施共建共享。支持覆盖长三角区域的低空设施、空联、航路和服务网建设。

为有序开展低空经济场景应用，上海将编制发布低空基础设施建设方案。强化土地要素保障，完善资金要素支持，加强政府资金对安全防护等非营利性低空基础设施项目建设的保障。

此外，针对超大城市治理需求，因地制宜推动低空航空器开展城市管理、交通巡查、河道巡查、应急救援、病员转运及急需药品配送、环境监测、大型活动监控等场景应用。鼓励行业主管部门推动本领域场景开放，探索创新监管制度，加速推动新技术、新产品规模化落地。

上海海关量身定制全链条通关服务

破解脑科学研究重要模式生物进口难题

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨天从上海海关获悉，近日，一批输华科研用斑马鱼完成隔离检疫后予以放行，交付中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心使用。作为全国首个支持科创中心建设的专门海关机构，上海海关所属上海科创中心海关量身定制全链条通关服务，为类脑智能与脑机接口这一未来产业的发展增添动能。

记者获悉，斑马鱼是脑科学研究的重要模式生物，此前进境检疫工作已积极筹备，但与输出国启动相关磋商的条件迟迟未能成熟。为此，科创中心海关奔走多方为重点研发机构提供“手拉手”精准服务，通过“关长送政策上门”机制主动协助海关总署与国外相关部门对接协商，最终就检疫要求达成一致，破解了进口难题。

此外，微电极、神经信号处理芯片等关键物料是脑机接口研发的核心零件，且多为高价值、易损耗物资，对通关时效要求极高。对此，科创中心海关建立重点企业、重点项目“一对一”对接机制，提前介入开展申报指导、资料预审和税政调研，帮助企业明确商品归类、实现合规申报。依托张江跨境科创监管服务中心构建的研发用品快速通道，关键物料得以安全、快速抵达实验室，有效保障了研发进程的连续性。

据悉，早在2021年，科创中心海关就牵头设立全国首个科创企业知识产权海关保护中心，2025年全国知识产权宣传周期间，该关联合浦东新区知识产权局发布《科创企业跨境知识产权服务措施》，通过“一申请、双保护”机制，为自主知识产权优势企业提供备案指导、侵权应对等“闭环式”服务。